

МБОУ СОШ № 1

История моей семьи для меня началась с рассказов моей бабушки Еникеевой Райли Гарифулловны. Мне повезло в том, что бабушка живет с нами под одной крышей. Она часто рассказывает истории из своей жизни.

Так и началось изучение истории моей семьи, а, как и оказалось потом – истории страны. Целью моего исследования стало изучение родословной семьи, чтобы выяснить какие исторические времена пережили мои предки.

Практическую значимость работы вижу в том, что мы собрали и систематизировали сведения о генеалогическом древе рода Еникеевых и составили родословную.

Считается, что наша родословная берет начало от князя Еникея Тенишева, правителя Темниковского княжества. Это дочернее от Золотой Орды государство, образованное после завоевания потомками Чингисхана Мешеры.

В 1292 году татарский бек Саид-Ахмед утверждает для сбора ясака на территории княжества (территория нынешней Мордовии).

В 1361 году князь Бихан, потомок Саид-Ахмеда, владелец города Сарыклыч, основал г. Темников. От потомства сыновей Князя Бихана в последствии пошли многие татарские княжеские фамилии – Акчурины, Ишеевы, Кугушевы. От последних вышел род князей Еникеевых [8].

Об этом было в домашних архивах моих предков: историка Рахматуллы Салимгареевича Еникеева и двоюродного прадеда Хамзы Мухаметгареевича Еникеева, об этом же я прочитала и на сайте «Генеалогия и архивы».

Потомство Еникея Кульдяшева разрослось. Они служили в темниковской коннице вплоть до реформ Петра I. Когда Россия одержала победу над шведами (*Полтавское сражение*), русское правительство перестало нуждаться в поддержке воинов – мящарек.

В 1713 году последовал указ Петра I, по которому татарские мурзы в течение 6 месяцев должны перейти в христианство. Те, кто не принял крещение, лишались своих поместий. Обездоленные и униженные, татары вынуждены были оставлять свои исконные земли и переселяться в Казанскую, Уфимскую и другие губернии [6].

Впоследствии каргалинские мурзы неоднократно обращались к Правительству с просьбой отменить Указ 1713г. и приравнять их в привилегиях с русскими князьями.

Только в 1784 году появился Указ о восстановлении в дворянстве всех татарских родов, которые могли доказать своё происхождение.

В 1796 происхождение Еникеевых от благородных предков доказано [3].

История жизни на территории Башкирии моего рода идет от переселенца – Еникеева Мурсалима (1760).

После соглашения с башкирами, в 1773 году приступили к поселению. Деревню назвали Новые Каргалы (ныне Благоварский район).

Четвёртое поколение Еникеевых (от Мурсалима), проживающих в деревне Новые Каргалы Еникеев Арслангарей имел четыре сына. Одним из которых был мой прапрадед Мухаметгарей.

XX век очень «богат» на события глобального масштаба. И историю страны я могу изучать не только в школе, но и по жизнеописанию моих родственников.

Вот, например, 1917 год – год революционных потрясений для страны. Отец моей бабушки по семейным хроникам принимал непосредственное участие. Он даже фотографировался с ружьём у Смольного. К сожалению фото не сохранилось.

В деревне он был крепким, зажиточным хозяином, но наемных работников не имел. В 1930 году его раскулачили и отправили на строительство Беломор-канала, где он и умер. И только в 90-х годах его реабилитировали и восстановили честное имя.

За революцией последовала Гражданская война (1918-1920гг.). Она не прошла мимо деревни Новые Каргалы. Деревня переходила из рук белых в руки красных несколько раз. Во время Гражданской войны двоюродный брат моего прадеда Еникеев Нигматулла Салимгареевич стал военачальником, бригадным комиссаром. Его имя вошло в татарскую энциклопедию [6].

Хотелось бы обратить внимание, что мой прапрадед Еникеев Мухаметгарей Арслангареевич был участником русско-японской войны. Имел 8 детей. Он до конца жизни жил на родной земле в Каргалах, занимался крестьянским трудом.

Великая Отечественная война принесла каждой семье горе и страдания.

Сахибгарей – второй сын Мухаметгарея пропал без вести в октябре 1942 года. Совсем недавно стало известно место дислокации 30 дивизии в 1942 году, в которой служил Сахибгарей. Теперь мы знаем, что он погиб где-то в Кизлярских степях Дагестана.

Дочь Зайнаб во время войны была в трудармии на строительстве железной дороги, затем на торфяных разработках и лесозаготовках.

Две дочери Мухамметгарея – Зулейха и Фатыма остались во время войны вдовами, их мужья погибли на фронтах Великой Отечественной войны, они в одиночку воспитывали своих детей и дали им образование.

Саитгарей (1907-1995), мой прадедушка, был в деревне крепким хозяином. В 1942 году добровольцем ушел на фронт. Участник обороны Ленинграда, был дважды ранен, комиссован и вернулся домой инвалидом II группы [6]. Его статьи, воспоминания и стихи периодически печатались на страницах газет.

Вообще можно отметить, что род Еникеевых – это довольно образованные люди, которые внесли немалый вклад в становление России XX века.

Сын Нигматуллы Элик был военным моряком. Капитан 1-го ранга, командир подводной лодки, он жил в г. Санкт-Петербурге. Умер Элик Нигматуллович, не пережив трагедии, после известия о гибели подводной лодки «Курск». На этой лодке служили его ученики.

Старший сын Мухаметгарея, брат моего прадеда, Мухаммади почти всю жизнь работал в качестве управляющего банком в Узбекистане.

Другой брат Батыргарей имел два высших образования. Долгие годы работал в аппарате правительства Татарстана.

Хамза – младший брат моего прадеда закончил Казанский авиационный техникум и в годы войны работал в г. Иркутске на заводе №125 им. Сталина, строил самолеты для фронта. После войны работал инженером-конструктором на Казанском авиационном заводе, участвовал в подготовке и выпуске самолетов ИЛ-62, ТУ-45 [3].

Большую помощь в нахождении фотографий, материалов для исследовательской работы оказала дочь Хамзы Мухамметгареевича – Гузель Хамзовна. Долгое время она работала в Татарском национальном музее, на сегодняшний день она главный хранитель фондов Государственного музея «Остров-град Свияжск» под Казанью. Дети Хамзы Мухамметгареевича получили свидетельство о дворянском достоинстве.

Амина Миргазизовна (урожденная Еникеева) – моя прабабушка, окончила Белебеевское педучилище, работала учителем. С моим прадедушкой вырастили четверо детей.

Ришат Саитгареевич уже в возрасте 25 лет был назначен прокурором Нуримановского района, став самым молодым прокурором, пожалуй, во всей России. Работал прокурором Туймазинской межрайонной прокуратуры, начальником следственного управления прокуратуры РБ.

Старшая сестра моего дедушки – Райля Саитгареевна заслуженный учитель РБ, всю жизнь проработала учителем биологии в с. Николевка Уфимского района.

Флюра Сайтгареевна работала медиком, а её муж, Закиров Фаниль, наладчиком на заводе УМПО. Сейчас они живут в Деревне Новые Каргалы, в доме построенном рядом с родительским.

А мой дедушка Еникеев Раиль Сайтгареевич начал свой трудовой путь электриком. Получил юридическое образование в БГУ. Продолжил свой трудовой путь в городе Туймазы: секретарь комсомольской организации Туймазинского завода медицинского стекла, горком партии, заместитель директора, а затем и директор Туймазинского маслосыркомбината. О дедушке я слышу только добрые воспоминания как о порядочном человеке, любящем и заботливым муже и отце, человечном и внимательном директоре. В 1992 году погиб в аварии.

Моя бабушка Еникеева Райля Гарифулловна росла в многодетной семье. Окончила университет, работала учителем русского языка и литературы в Благоваре, в Туймазах. Затем 27 лет работала заведующей детским садом.

У бабушки с дедушкой выросли двое детей – моя мама Резеда и её старший брат Руслан. Это уже сегодняшнее поколение, и новая история.

Таким образом, в истории моей семьи мы увидели глобальные исторические процессы: колонизация башкирских земель, Гражданская война, коллективизация, раскулачивание, Великая Отечественная война, годы развития Советского Союза. Своей работой я попыталась показать, что моя семья является непосредственным участником истории страны.

Список литературы

1. Беляев А. «Историческая генеалогия татарского народа» Родственные династии и их роль в истории семьи, нации и государства. – Казань: Таткнигоиздат, 2012.
2. Еники А. «Страницы прошлого». – Казань: Таткнигоиздат, 1998.
3. Еникеев С.Х. «Очерк истории татарского дворянства». – Уфа: Гилем, 1999.
4. История Башкортостана: С древнейших времен до конца XIX в. Учебник для 8 кл. / Отв. Ред. И. Г. Акманов. – Уфа: Китап, 2005, стр. 91.
5. История России конца XVI-XVIII век. Учебник для 7 кл., Данилова Д.Д., Палова Н.С., Рогожкина В.А. – М.: Баласс, 2010.
6. Мамлеев М.Ш., Мамлеев Р.Ф. Каргалинские корни – Уфа: Белая река, 2003.
7. Отечественная история XX – начала XXI века: учеб. для 11 кл. ; под ред. А.О. Чубарьяна – М.: Просвещение, 2005.
8. Прохоров А.М. Советский энциклопедический словарь – М.: Советская Энциклопедия, 1987, стр. 1320
9. А. Терегулов. Морзалархэбэрчесе. – «Дворянский вестник» – № 60, 70, 85 от 2011 г.

В деревне он был крепким, зажиточным хозяином, но наемных работников не имел. В 1930 году его раскулачили и отправили на строительство Беломор-канала, где он и умер. И только в 90-х годах его реабилитировали и восстановили честное имя.

За революцией последовала Гражданская война (1918-1920гг.). Она не прошла мимо деревни Новые Каргалы. Деревня переходила из рук белых в руки красных несколько раз. Во время Гражданской войны двоюродный брат моего прадеда Еникеев Нигматулла Салимгареевич стал военачальником, бригадным комиссаром. Его имя вошло в татарскую энциклопедию [6].

Хотелось бы обратить внимание, что мой прапрадед Еникеев Мухаметгарей Арслангареевич был участником русско-японской войны. Имел 8 детей. Он до конца жизни жил на родной земле в Каргалах, занимался крестьянским трудом.

Великая Отечественная война принесла каждой семье горе и страдания.

Сахибгарей – второй сын Мухаметгарея пропал без вести в октябре 1942 года. Совсем недавно стало известно место дислокации 30 дивизии в 1942 году, в которой служил Сахибгарей. Теперь мы знаем, что он погиб где-то в Кизлярских степях Дагестана.

Дочь Зайнаб во время войны была в трудармии на строительстве железной дороги, затем на торфяных разработках и лесозаготовках.

Две дочери Мухамметгарея – Зулейха и Фатыма остались во время войны вдовами, их мужья погибли на фронтах Великой Отечественной войны, они в одиночку воспитывали своих детей и дали им образование.

Саитгарей (1907-1995), мой прадедушка, был в деревне крепким хозяином. В 1942 году добровольцем ушел на фронт. Участник обороны Ленинграда, был дважды ранен, комиссован и вернулся домой инвалидом II группы [6]. Его статьи, воспоминания и стихи периодически печатались на страницах газет.

Вообще можно отметить, что род Еникеевых – это довольно образованные люди, которые внесли немалый вклад в становление России XX века.

Сын Нигматуллы Элик был военным моряком. Капитан 1-го ранга, командир подводной лодки, он жил в г. Санкт-Петербурге. Умер Элик Нигматуллович, не пережив трагедии, после известия о гибели подводной лодки «Курск». На этой лодке служили его ученики.

Старший сын Мухаметгарея, брат моего прадеда, Мухаммади почти всю жизнь работал в качестве управляющего банком в Узбекистане.

Другой брат Батыргарей имел два высших образования. Долгие годы работал в аппарате правительства Татарстана.

Хамза – младший брат моего прадеда закончил Казанский авиационный техникум и в годы войны работал в г. Иркутске на заводе №125 им. Сталина, строил самолеты для фронта. После войны работал инженером-конструктором на Казанском авиационном заводе, участвовал в подготовке и выпуске самолетов ИЛ-62, ТУ-45 [3].

Большую помощь в нахождении фотографий, материалов для исследовательской работы оказала дочь Хамзы Мухамметгареевича – Гузель Хамзовна. Долгое время она работала в Татарском национальном музее, на сегодняшний день она главный хранитель фондов Государственного музея «Остров-град Свияжск» под Казанью. Дети Хамзы Мухамметгареевича получили свидетельство о дворянском достоинстве.

Амина Миргазизовна (урожденная Еникеева) – моя прабабушка, окончила Белебеевское педучилище, работала учителем. С моим прадедушкой вырастили четверо детей.

Ришат Саитгареевич уже в возрасте 25 лет был назначен прокурором Нуримановского района, став самым молодым прокурором, пожалуй, во всей России. Работал прокурором Туймазинской межрайонной прокуратуры, начальником следственного управления прокуратуры РБ.

Старшая сестра моего дедушки – Райля Саитгареевна заслуженный учитель РБ, всю жизнь проработала учителем биологии в с. Николевка Уфимского района.